
ARHEOLOŠKA IZKOPAVANJA 
V KEVDERCU IN LUBNISKI JAMI 

O novem arheološkem najdišču v Kev-
dercu na Lubniku smo poročali že v 
Loških razgledih leta 1959 (str. 83—88). 
Ponovna arheološka raziskovanja v Kev-
dercu in Lubniški jami pa so bila v ju
niju in juliju 1959. Denarna sredstva je 
dala na razpolago Spomeniška komisija 
OLO Kranj in loški muzej, ki je tudi 
vodil izkopavanja. Sodelovali so študentje 
arheološkega seminarja univerze v Ljub
ljani pod vodstvom prof. dr. J. Korošca. 
Strokovno vodstvo pa je v imenu Sloven
ske akademije znanosti in umetnosti, ki 
je izkopavanja tudi finančno podprla, 
prevzel podpisani. 

V Kevdercu smo raziskovali ves spred
nji del jame, kjer smo slutili sledove 
predzgodovinske naselitve. Tako je bila 
prekopana vsa Južna dvoranica pa tudi 
prostor, s katerim se zaključuje strma 
vhodna dvorana med Južno dvoranico in 
skalnato stopnjo na njeni severni strani. 
Sledove naselitve smo našli tudi sredi 
vhodne dvorane v črni mastni ogleni 
zemlji pod nekaj centimetrov debelo 
skorjo sige. Najlepše kulturne ostaline pa 
je hranila do 1 m debela humozna plast 
pod trimetrsko stopnjo, kjer preide jam
ski prostor v razpoko, polno nakapane 
vode. Omembe vredna je tudi najdba ke
ramičnih fragmentov na treh mestih glob
lje v jami — v Dvorani z jezerom. Dasi 
gre tu za naplavljene primerke, je najdba 
tembolj zanimiva, ker da misliti, da so 
kulturne ostaline naplavljene tudi v 
sprednjem delu jame. Pri nadaljnjih raz
iskovanjih smo naleteli še na nekaj dru
gih momentov, ki podkrepujejo tako 
domnevo. 

Izkopavanja v Kevdercu so leta 1959 
spravila na dan še lepše arheološko gra
divo kot dotlej. Vodilne najdbe so kera
mične. Po tehnični izdelavi in oblikovanju 
lahko razlikujemo grobo keramiko, ki je 
okornejša in pripada posodam večjih di
menzij, ter keramiko boljše vrste, ki jo 
predstavljajo fragmenti različnih manjših 
posod. Ti so skrbneje izdelani in pravi
loma je površina tako glajena, da se sveti. 
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Zunanjost je včasih tudi ornamentirana. 
Kot okras rabijo razni vrezi in vbodi v 
eni ali več vrstah, ornament v podobi 
vrbovih listov in različni bradavičasti 
izrastki na raznih mestih. Posebnost ke
ramike iz Kevderca so trikotni ali trakasti 
ornamenti, zapolnjeni z belo inkrusta-
cijo, t. j . neke vrste kredasto maso, ki je 
bila vnesena v ornament šele po pečenju 
posode. Čeprav nismo našli nobene po
sode cele, se jih bo dalo s pomočjo frag
mentov veliko rekonstruirati, da bomo 
dobili njihovo prvotno obliko. Najlepši 
primer je vsekakor vrč iz črnkaste gline 
s širokim trakastim ročajem, ki sega preko 
ustja. Na zunanji strani pa je po vsej 
površini posode okrasek trikotnega inkru-
stiranega motiva. 

Med keramične najdbe štejemo še več 
glinastih vreten in uteži ter pintadero, ki 
je v Sloveniji zelo redka. Rabila je za 
žigosanje na kožo. Oblika je nekoliko 
ukrivljena; na spodnji strani ima motiv 
vrezanih ornamentov. 

Koščeni predmeti so predvsem bodala, 
šila, igle in na bazi obdelani kanini divjih 
prašičev. Zanimiva je tudi prevrtana se
kira iz jelenovega rogu z lepo obdelanim 
rezilom. Kamnitnih izdelkov je nekaj 
manj. To so nožiči iz roženca in ploščata 
sekira iz peščenjaka. 

Poskusno sondo smo izkopali tudi v 
vhodnem delu sosednje Lubniške jame, ki 
je nekdaj bila v morfološki in genetični 
zvezi s Kevdercem. Tu smo našli precej 
keramičnih fragmentov posod, koščeno 
šilo in dleto ter kamnite artefakte. Kul
turna plast sega predvsem v notranjost, 
pa tudi ven v podorno skalovje. Vsekakor 
bo treba popolnoma raziskati tudi to 
jamo, ker bo v marsičem osvetlila kul
turno povezavo s Kevdercem. Koristno bi 
bilo tudi odstraniti celotno podorno plo
ščad pred obema vhodoma, ker utegne 
s pomočjo stratigrafskih in kulturnih po
datkov dati dokončno sliko o zapletenih 
naselitvenih problemih tedanjih prebival
cev v obeh jamah. 

Dosedanje izkopano gradivo pripada 
slovenskemu eneolitii s precejšnjim po
udarkom v bronasto dobo. Kažejo se tudi 
točasni vplivi nekaterih drugih vzhodno-
alpskih in podonavskih kulturnih krogov. 
Vsekakor obetajo najdbe iz Kevderca in 
Lubniške jame dati velik delež k pozna
vanju te najmanj raziskane kulturne 
epohe človekove ustvarjalnosti na Slo
venskem. 

Na koncu naj še omenim, da smo pri 
začetnih raziskovalnih delih v Kevdercu 
leta 1959 opazili na več mestih sledove 
prekopavanj nepoklicanih ljudi. Najsi so 

brskali iz kakršnih koli nagibov, je to 
dejanje vsekakor graje vredno. Komu naj 
pač ti predmeti koristijo, saj nihče ne zna 
oceniti njih pristnosti in vrednosti in 
nima nihče pravice, da si jih prilasti, ker 
spadajo v našo javno kulturno ustanovo, 
loški muzej. France Leben 

220 




